[image: image1.png]




八下数学二次根式化简求值方法9个
一、拆项法

适用场景：将复杂根式拆分为简单部分之和或差
计算：eq \f(\r(6)＋4\r(3)＋3\r(2),（\r(6)＋\r(3)）（\r(3)＋\r(2)）).

解：原式＝eq \f(（\r(6)＋\r(3)）＋3（\r(3)＋\r(2)）,（\r(6)＋\r(3)）（\r(3)＋\r(2)）)
＝eq \f(\r(6)＋\r(3),（\r(6)＋\r(3)）（\r(3)＋\r(2)）)＋

eq \f(3（\r(3)＋\r(2)）,（\r(6)＋\r(3)）（\r(3)＋\r(2)）)　

＝eq \f(1,\r(3)＋\r(2))＋eq \f(3,\r(6)＋\r(3))
＝eq \r(3)－eq \r(2)＋eq \r(6)－eq \r(3)
＝eq \r(6)－eq \r(2)
二、换元法

适用场景：含重复根式的表达式，设新变量简化计算
已知n＝eq \r(2)＋1，求eq \f(n＋2＋\r(n2－4),n＋2－\r(n2－4))＋eq \f(n＋2－\r(n2－4),n＋2＋\r(n2－4))的值．

解：设x＝n＋2＋eq \r(n2－4)，y＝n＋2－eq \r(n2－4)，

则x＋y＝2n＋4，xy＝4n＋8.

原式＝eq \f(x,y)＋eq \f(y,x)＝eq \f(x2＋y2,xy)
＝eq \f(（x＋y）2－2xy,xy)
＝eq \f(（x＋y）2,xy)－2

＝eq \f(（2n＋4）2,4n＋8)－2＝n.[image: image2.png]



当n＝eq \r(2)＋1时，原式＝eq \r(2)＋1

三、因式分解法

适用场景：利用平方差、完全平方公式简化表达式。
计算：eq \f(\r(2)＋\r(3),2＋\r(6)＋\r(10)＋\r(15)).

解：eq \f(\r(2)＋\r(3),2＋\r(6)＋\r(10)＋\r(15))＝

eq \f(\r(2)＋\r(3),\r(2)（\r(2)＋\r(3)）＋\r(5)（\r(2)＋\r(3)）)
＝eq \f(\r(2)＋\r(3),（\r(2)＋\r(3)）（\r(2)＋\r(5)）)＝eq \f(1,\r(2)＋\r(5))
＝eq \f(\r(5)－\r(2),（\r(5)＋\r(2)）（\r(5)－\r(2)）)
＝eq \f(\r(5)－\r(2),5－2)＝eq \f(\r(5)－\r(2),3)
四、配方法

适用场景：将根式部分配成完全平方形式
若a，b为实数，且b＝eq \r(3－5a)＋eq \r(5a－3)＋15，

试求eq \r(\f(b,a)＋\f(a,b)＋2)－eq \r(\f(b,a)＋\f(a,b)－2)的值．

解：由二次根式的定义，

得eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(3－5a≥0，,5a－3≥0，))
∴3－5a＝0，

∴a＝eq \f(3,5).

∴b＝15，

∴a＋b＞0，a－b＜0.

∴eq \r(\f(b,a)＋\f(a,b)＋2)－eq \r(\f(b,a)＋\f(a,b)－2)
＝eq \r(\f(（a＋b）2,ab))－eq \r(\f(（a－b）2,ab))
＝eq \f(a＋b,ab)

eq \r(ab)－eq \f(b－a,ab)

eq \r(ab)
＝(eq \f(a＋b,ab)－eq \f(b－a,ab))eq \r(ab)＝eq \f(2,b)

eq \r(ab).

当a＝eq \f(3,5)，b＝15时， 

原式＝eq \f(2,15)×eq \r(\f(3,5)×15)
＝eq \f(2,5)
五、辅元法

适用场景：处理对称或复杂根式关系
已知x∶y∶z＝1∶2∶3(x>0，y>0，z>0)，

求eq \f(\r(x＋y),\r(x＋z)＋\r(x＋2y))的值．

解：设x＝k(k＞0)，则y＝2k，z＝3k，

∴原式＝eq \f(\r(3k),\r(4k)＋\r(5k))
＝eq \f(\r(3),2＋\r(5))
＝eq \r(15)－2eq \r(3)
六、公式法

适用场景：直接套用公式

计算：(5＋eq \r(6))×(5eq \r(2)－2eq \r(3))．

解：原式＝(5＋eq \r(6))×[5eq \r(2)－(eq \r(2))2×eq \r(3)][image: image3.png]



＝(5＋eq \r(6))×[eq \r(2)×(5－eq \r(6))]

＝eq \r(2)×(5＋eq \r(6))×(5－eq \r(6))

＝eq \r(2)×(25－6)

＝19eq \r(2)
七、整体代入法

适用场景：已知条件为复杂根式时，整体代入目标式。
已知x＝eq \f(1,3－2\r(2))，y＝eq \f(1,3＋2\r(2))，求eq \f(x,y)＋eq \f(y,x)－4的值．

解：由已知得：x＝3＋2eq \r(2)，y＝3－2eq \r(2)，

∴x＋y＝6，xy＝1，

∴原式＝eq \f(x2＋y2－4xy,xy)
＝eq \f(（x＋y）2－6xy,xy)＝30.

八、先判后算法

适用场景：含参数的根式化简，需先确定符号或范围。
已知a＋b＝－6，ab＝5，求beq \r(\f(b,a))＋aeq \r(\f(a,b))的值．

解：∵a＋b＝－6，ab＝5，

∴a＜0，b＜0.

∴beq \r(\f(b,a))＋aeq \r(\f(a,b))＝－eq \f(b,a)

eq \r(ab)－eq \f(a,b)

eq \r(ab)
＝－eq \r(ab)·eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(b,a)＋\f(a,b)))
＝－eq \f(（a＋b）2－2ab,\r(ab))
＝－eq \f(36－10,\r(5))
＝－eq \f(26,\r(5))
＝－eq \f(26\r(5),5)
九、估算法

适用场景：速确定二次根式的近似值或整数部分

若将三个数－eq \r(3)，eq \r(7)，eq \r(11)表示在数轴上，
则其中被如图所示的墨汁覆盖的数是  eq \r(7)　．


∵－eq \r(3)＜0，2＜eq \r(7)＜3，

3＜eq \r(11)＜4

∴被墨汁覆盖的数为eq \r(7)
